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Abstract 
CHRISTIAN VALUES OF THE PEOPLE~S C!'{.ILIZATION 

IN THE OLT COUNTY 

In this case study we present the wodden churches, icons and crosses, products of folk art 
around the Olt county. We also aim to establisle a parallel between the church and the traditional 
house, while analyzing the ornaments and the making of icons and croses. 

Finally, we address a multitude ofsigns and simbols, specific to the Olt county's folk art. 
The equilibrium of forms and colors from a peasant's yard and household reveals the fact 

that any objcct is first rcmarkable by fonn. Articulate forms and colors in an irnage, or a 
succession of images (artistic and non-artistic) become a language only when they cornmunicate 
the sarne meanings to severa! individuals. when the signs have the same significance for both the 
addressee, and the addresser. The aesthetic elements are neither secondary, nor primordial, in the 
entirety of the object of traditional art. They are integrated within the form, which is appropriate 
for its unitary scope and function. Ornarnentals represent a means of cornmunication, very much 
like a code, between the creators, who eneode, and the carriers, who understand and decode the 
received message. 
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1. BISERICA ... 

În toate religiile au existat şi există locuri de cult, începând cu simple grămezi de 
piatră şi sfârşind cu temple monumentale. La fel şi în creştinism, au existat lăcaşuri de 
cult încă de la începuturile lui. În perioada de început a creştinismului, cultul primilor 
creştini se desfăşura în case particulare. Încăperile în care aveau loc serviciile divine au 
devenit treptat consacrate acestui scop. Abia în secolul III p.Chr. au apărut primele 
biserici creştine propriu-zise1

• 

O serie de descoperiri arheologice de pe teritoriul judeţului Olt atestă răspândirea 
învăţăturii creştine la nord de Dunăre. Pătrunderea şi răspândirea creştinismului la nord 
de Dunăre a depins pe de o parte de cucerirea Daciei de către romani iar pe de alta, de 
nivelul de extindere al administraţiei asupra teritoriilor cucerite. Momentul pentru 
pătrunderea creştinismului în stânga Dunării poate fi fixat la începutul secolului al II-iea 
p.Chr., moment ce a coincis cu desfiinţarea statului dac şi înfiinţarea provinciei Dacia. 
Teritoriul ce corespunde azi regiunii istorice Oltenia a fost supus procesului de 
colonizare şi s-a dezvoltat în cadru provincial roman. 

1 Nicolae NECULA, Biserică şi cult pe înţelesu/ tuturor, Edit. Europartener, Bucureşti, 1966, pp. 9-
13. 
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Principala cale de pătrundere a creştinismului în Oltenia a constituit-o mediul 
militar, cu precădere soldaţii din trupele auxiliare. Este sigur faptul că o dată cu 
cucerirea Daciei de către Traian, printre coloniştii romani aduşi aici, mulţi au fost 
creştini. Astfel, putem spune că ei au fost primii misionari populari ai Bisericii creştine 
în Dacia. În cazul pătrunderii creştinismului în Oltenia avem de-a face cu un fenomen 
de dezvoltare lentă, similar provinciilor de graniţă. Inscripţiile greceşti şi latine 
descoperite pe teritoriul românesc şi care datează din perioada secolelor III-XIII p.Chr.2 

atestă creştinarea daco-romanilor şi prin ei a popoarelor barbare sosite aici şi asimilate 
în masa daco-romană: goţi, huni, avari, slavi, începând cu secolul Vili p.Chr .. 

Alături de toate aceste dovezi trebuie amintită şi existenţa unor biserici pe 
teritoriul Daciei Traiane, fapt dovedit de bazilica din aşezarea geto-dacă Sucidava (azi 
Celei, un cartier din Corabia, judeţul Olt), important centru militar romano-bizantin. 
Complexele arheologice de la Sucidava, Slăveni şi Romula, cele mai importante din 
Oltenia, databile în secolele IV-V p.Chr., demonstrează că pătrunderea creştinismului în 
această zonă a fost un fenomen firesc şi atestă prezenţa creştinilor încă din secolul IV 
p.Chr .. Pornind chiar şi numai de la aceste dovezi arheologice şi analizând în paralel o 
serie de rituri şi obiceiuri putem spune că toate acestea reliefează progresul noii religii 
în spaţiul cel mai tradiţionalist al societăţii. 

Trăirea şi sensibilitatea, sentimentul religios al românilor pot fi reconstituite atât 
dinspre domeniul istoriei religioase cât şi din perspectiva religiei populare, domenii care 
în anumite puncte interferează. Religia populară reprezintă un cadru specific de 
manifestare a vieţii şi practicii religioase. Cerinţele vieţii sociale, culturale şi religioase 
a comunităţilor tradiţionale au impus apariţia unor construcţii obşteşti care să le 
satisfacă aceste cerinţe3 . O astfel de construcţie este biserica. 

Pentru locuitorii din nordul judeţului Olt pădurea a reprezentat o sursă 

inepuizabilă de materie primă pentru apariţia şi dezvoltarea unor meşteşuguri specifice. 
De aceea se poate vorbi de o „civilizaţie a lemnului" în această zonă, reflectată în 
arhitectura ţărănească. Partea de nord a judeţului Olt constituie, din punct de vedere 
etnografic o unitate bine conturată prin trăsături proprii, evidente în domeniul 
arhitecturii. Ridicarea construcţiilor se făcea de către meşteri populari specializaţi4 , 
răspândiţi în mai toate satele. Materia primă de bază fiind prezentă pretutindeni, în zona 
respectivă aproape totul era din lemn: casa, dependinţele, bisericile. Toate aceste 
construcţii sunt valoroase prin arhitectură, prin tehnica de construcţie, tipologie şi nu în 
ultimul rând elementele decorative. 

În cadrul monumentelor de lemn care au dăinuit până azi, la loc de frunte se 
înscriu minunatele biserici de lemn declarate monumente istorice: 

I. Ştefăneşti-Leleasca cu hramul „Adormirea Maicii Domnului'', datată 1766/ 
l 771(foto I); 

2. Ibăneşti-Cungrea cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1795 (foto 2); 
3. Vitomireşti, cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1795 (foto 3); 

2 Emilian POPESCU, Inscripţiile greceşti şi latine din secolele /V-XJJJ descoperite în România, 
Edit. Academiei Republicii Socialiste România, Bucureşti, 1976, p. 35. 
3 Ştefan OLTEANU, Constantin ŞERBAN, Meşteşugurile din Ţara Românească şi Moldova în Evul 
Mediu, Bucureşti, 1969, pp. 54-55. 
4 Georgeta STOICA, Olga HORŞIA, Meşteşuguri artistice tradiţionale, Edit. Enciclopedică, 
Bucureşti, 200 I, p. 27. 
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4. Doneşti-Vitomireşti, cu hramul „Adonnirea Maicii Domnului", datată 1795 
(foto 4); 

5. Cornăţel-Poboru cu hramul „Sfinţii Arhangheli", datată 1806 (foto 5); 
6. Alunişu de Sus cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1812; 
7. Momaiu - Tătuleşti cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1817 (foto 6); 
8. Dopicea-Tătuleşti cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1817 (foto 7); 
9. Gojgărei - Topana cu hramul „Cuvioasa Paraschiva", datată 1818 (foto 8); 
I O. Prisaca - Vulpeni, cu hramul „Sf. Ioan Botezatorul" adusă din jud. Gorj în 

anul 1889/datată 1752 ( foto 9). 
Privind retrospectiv, putem spune că dacă lăcaşurile de cult din cărămidă şi piatră 

reprezentau genul de arhitectură uşor accesibil domnitorilor şi boierilor, bisericile de 
lemn din Oltenia, mai modeste şi mai puţin triumfale decât cele din Maramureş, au fost 
rezultatul unor ctitorii colettive la care lua parte tot satul. Biserica era prima instituţie 
prezentă în cadrul fiecărui sat. Temelia edificiului religios era construită o dată cu 
conturarea vetrei satului, care număra în trecut puţin peste cincisprezece, douăzeci de 
gospodării. Aceste construcţii obşteşti, prezente peste tot în spaţiul românesc au 
căpătat, cu timpul, un pronunţat caracter specific, zonal5

. Comunitatea rurală era 
organizată spaţial în jurul bisericii, centrul spiritual în care cerul era unit cu pământul şi 
omul se întâlnea cu Dumnezeu. Drumul principal al satului era cel ce urca spre biserică, 
iar aceasta era în mod firesc aşezată în locul cel mai înalt, cât mai aproape de cer. Pe 
turla bisericii, vizibilă din orice punct al satului era aşezată crucea, simbol al legăturii 
omului cu Dumnezeu6

. 

Una dintre caracteristicile bisericilor de lemn din judeţul Olt este asemănarea lor 
cu casele ţărăneşti din zonă. Legătura acestor două tipuri de construcţii se poate stabili 
în primul rând pe baza faptului că au fost construite din aceeaşi materie primă - lemnul 
şi prin aceleaşi tehnici: sunt ridicate din cununi orizontale de bârne îmbinate în „coadă 
de rândunică'', cioplite cu barda pe toate cele patru feţe si aşezate una peste alta. 
Sistemul a fost definit de etnologia europeană cu tennenul gennan „blockbau", după 
propunerile făcute încă din 1928 de celebrii etnografi gennani, fraţii Arthur şi Michael 
Haberlandt. Întregul eşafodaj de cununi orizontale se sprijină pe o talpă masivă de 
stejar, ce uneori poate atinge secţiuni impresionante. Bisericile de lemn au o substrucţie 
fonnată dintr-un şir de bolovani de râu. În funcţie de materialul lemnos avut la 
îndemână, meşterul dulgher îşi schiţa pe teren planul viitoarei construcţii. Cu hârleţul 
sau sapa se făcea un şanţ nu prea adânc unde apoi se înşirau bolovanii, mai mari la 
colţuri, mai mici în restul temeliei. Pietrele erau legate între ele cu pământ. Tot cu 
pământ se netezea partea superioară a fundaţiei, astfel ca tălpile să se fixeze cât mai bine 
pe stratul de piatră. Mai întâi se fixau tălpile longitudinale, apoi cele transversale7

. 

De asemenea, planul şi elevaţia sunt similare atât caselor cât şi bisericilor din 
lemn8

, la acestea din urmă acoperişul fiind însă uşor adaptat nevoilor pe care le impunea 
cultul religios. Toate bisericile din lemn au acoperişul în patru ape, iar lipsa, la unele 
dintre ele, a turnului-clopotniţă cum este cazul bisericilor din Prisaca-Vulpeni, 

5 Valer SUTURĂ, Etnografia popont!ui român, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1978, p. 120. 
6 Romulus VULCĂNESCU, Coloana cerului, Edit. Academiei R.S.R., Bucureşti, 1972, pp. 118-273. 
7 Gheorghe ALDEA, Sculptura populară românească, Edit. Inspectoratului pentru Cultură al 
Municipiului Bucureşti, Bucureşti, 1996, p. 120. 
8 Paul PETRESCU, Arhitectura ţărănească de lemn din România, Edit. Meridiane, Bucureşti, 1974, 
p. 89. 
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Vitomireşti, Momaiu-Tătuleşti şi lbăneşti-Cungrea, face ca acestea să nu se deosebească 
de casele din zona în care sunt construite. Cu timpul a apărut turnul-clopotniţă, făcând 
corp comun cu biserica, aşa cum se poate observa în cazul bisericilor din Cornătcl
Poboru, Gojgărei-Topana, Ştefăneşti-Leleasca. Iniţial a servit drept lăcaş pentru to~că, 
mai târziu fiind adaptat pentru susţinerea clopotelor9

. Turnul-clopotniţă, întotdeauna 
unul singur, este plasat invariabil în partea de vest a bisericii, deasupra pridvorului, mai 
rar deasupra pronaosului. 

Un alt element esenţial al oricărei construcţii este planul. În cazul bisericilor de 
lemn se poate observa că este aidoma caselor. Se caracterizează prin dispunerea în 
lungime a celor trei încăperi: pronaos, naos şi altar. Naosul este delimitat de altar prin 
tâmplă, iar de pronaos printr-un perete, o grilă sau un arc de boltă. Această formă este 
ancorată în străvechea tradiţie a construcţiilor de lemn locale, legate de folosirea 
lemnului ca materie primă, dar respectând regulile referitoare la construcţia lăcaşurilor 
de cult. Planul dreptunghiular s-a impus încă din secolu.I al IV-iea p.Chr., când au apărut 
primele reguli referitoare la forma şi împărţirea lăcaşului de cult şi locul destinat 
fiecărei categorii de credincioşi 10 • Bisericile de lemn din Olt se încadrează în tipul 
bisericilor cu planul dreptunghiular simplu şi absida altarului decroşată faţă de corpul 
principal 11 (foto 1 O). 

Alături de încadrarea armonioasă în peisaj, de însuşirile estetice ale materialului 
lemnos, de proporţiile bine alese, decorul a reprezentat o preocupare majoră a meşterilor 
constructori. Astfel, în raport cu tehnica folosită se pot distinge mai multe categorii ale 
decorului în lemn întâlnite şi la bisericile din nordul judeţului Olt. Prin cioplirea cu 
securea şi barda s-au realizat atât arcuirile grinzilor transversale cât şi modelarea 
capetelor arcelor cc susţin bolţile semicilindrice în formă de capete de cai. 

Însă categoria cea mai răspândită şi cu cea mai mare valoare estetică o reprezintă 
crestăturile. Termenul de crestătură, preluat din vocabularul ţărănesc şi încetăţenit în 
literatura de specialitate cuprinde mai multe etape de execuţie: sculptura, prin care se 
realizează volume distincte care pot fi privite de jur împrejur, fiind complet detaşate de 
lemnul din care au fost lucrate, crestarea şi scrijelirea. Acest gen decorativ are o 
tradiţie veche în ţara noastră şi îl întâlnim atât pe casele ţărăneşti cât şi pe bisericile de 
lemn12

• Prezenţa crestăturilor pe elementele de construcţie ale acestor monumente nu 
este una întâmplătoare şi nici nu are un rol pur decorativ, ci este una încărcată de 
simbolistică. Singurele piese arhitectonice sculptate sunt stâlpii. La bisericile de lemn 
din judeţul Olt, stâlpii sunt ciopliţi în aceleaşi volume ~eometrice ca şi cei ai caselor şi 
reprezintă unul din locurile de concentrare a decorului. ln afară de stâlpii pridvorului, un 
alt loc de concentrare a decorului sculptat şi crestat este uşa. Ancadramentul ei este 
bogat ornamentat cu colonete repetate, uneori şi câte trei sau patru, sprijinite pe baze 
prismatice, amintind de tehnicile de ornamentare ale arhitecturii de piatră romanice şi 
gotice. 

9 Paul PETRESCU, Unitatea de concepţie constnictivă şi decorativă a bisericilor de lemn 
româneşti, în „Studii şi Comunicări de Istoria Artei", tom 14, I, 1967, Bucureşti, p. 37. 
10 N. Necula, op. cil .. p. 13. 
11 Virgil VATĂŞEANU, Contribuţie la stadiul tipologiei bisericilor de lemn din Ţările Române, în 
,.Anuarul Institutului de Istorie", Cluj, t. III, 1960, p. 27-35. 
12 Tancred BĂNĂŢEANU, Marcela FOCŞA, Ornamentica în arta populară românească, Edit. 
Meridiane, Bucureşti, 1963, pp. 56-58. 
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Ridicarea aşezământului religios în societatea tradiţională a necesitat intuiţie din 
partea ctitorilor, simţ artistic şi inventiv, locul ales pentru viitoarea construcţie având o 
încărcătură simbolico-mitică. În comunităţile rurale a existat (pe alocuri mai persistă şi 
azi), credinţa în „locuri rele", bântuite de spirite malefice sau locuri unde s-au petrecut 
lucruri ieşite din normalitate (crime, sinucideri, locuri trăsnite). Se impunea o 
răscumpărare şi o curăţire simbolică a locului, urmate de sacralizarea şi consacrarea 
acestuia. Odată locul ales se bătea un ţăruş, un stâlp, o cruce de lemn. Aceste însemne 
erau simboluri ale medierii între pământ şi cer, sacralizând locul viitoarei construcţii 13 • 

Încărcătura simbolico-mitică poate fi sesizată până în cele mai mici detalii la o 
biserică de lemn. Se poate constata cum, într-un admirabil echilibru rapoartele dintre 
formele geometrice (pătrat, dreptunghi, cerc sau romb) se îmbină atât în planimetrie cât 
şi în volumetrie, dar mai ales în decor, parte dintre ele având origini în vremuri 
ancestrale. 

Plastica şi ornamentica bisericilor de lemn din Olt exprimă prin reprezentări 
mitice ale forţelor supranaturale simţămintele şi credinţele omului tradiţional în diferite 
stadii ale evoluţiei sociale, economice şi istorice. Ornamenticii populare i s-au acordat 
valenţe magice prin implantarea în diverse puncte ale unei construcţii, fie ea casă sau 
biserică, a unor reprezentări simbolice cu rol apotropaic şi constructiv-decorativ în 
acelaşi timp. Astfel de figuraţii pe care le întâlnim atât în interiorul cât şi pe pereţii 
exteriori ai bisericilor de lemn s-au păstrat ca nişte martori ai eroziunii spirituale a 
comunităţilor tradiţionale. 

Între elementele-simbol întâlnite în perimetrul constructiv al bisericilor de lemn 
din judeţul Olt amintim stâlpii pridvorului, consolele, precum şi unele motive decorative 
ca: rozeta, capul de cal, pomul vieţii, funia, cărora li se adaugă elementele geometrice 
primare: cercul, pătratul, rombul, dreptunghiul. Şi cum întotdeauna sacrul trebuie apărat 
de profan, putem afirma că un prim prag de separare, în arhitectura bisericilor de lemn îl 
constituie chiar stâlpii pridvorului. Aidoma celor plasaţi de-a lungul prispei casei, par a 
reprezenta coloane antice, simbolizând verticalitatea, tendinţa spre înălţimi. În literatura 
de specialitate simbolistica stâlpului este legată de aceea a lui axis mundi 14

, exprimând 
relaţia dintre nivelurile cosmice şi focarul de iradiere a energiei universale 15

, de data 
aceasta biserica. 

În evoluţia lor de la funcţional la decorativ sau de la simbolic-mitic la funcţional
decorativ, se pot deosebi stâlpi lucraţi cu mult simţ artistic, al echilibrului şi 

proporţiilor. Meşterii constructori au delimitat părţile stâlpului - baza, fusul şi capul. La 
intersecţia planurilor sau la mijlocul fusului sunt plasate brăţările. Analizând 
ornamentica stâlpilor se observă succesiunea de poliedre cu alternanţe de brăţări de 
legătură, alţii sunt lucraţi în formă de funie răsucită, cu fusul uşor bombat. Pe suprafaţa 
lor apar motive unghiulare în zig-zag, iar brăţările sunt împodobite cu motive 
geometrice simbolizând astrul solar reprezentat prin rozete, romburi, spirale. 

Motivul cel mai des întâlnit în ornamentica tuturor bisericilor de lemn din judeţul 
Olt este cel solar. La bisericile de lemn Ştefăneşti-Leleasca, Gojgărei-Topana, 
Vitomireşti, stâlpii pridvorului sunt decoraţi cu motive solare stilizate - rozeta, spirala. 
De asemenea, rozeta apare pe pereţii exteriori ai bisericii de lemn Gojgărei-Topana, 

13 Mircea ELIADE, Sacro/ şi profanul, Edit. Humanitas, Bucureşti, 1995, p. 36. 
14 Ibidem, p. 28. 
15 Ion Horaţiu CRIŞAN, Spiritualitatea geto-dacilor: Repere istorice, Edit. Albatros, Bucureşti, 
1986, p. 200. 
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întrerupând din loc în loc motivul „funiei împletite" care împodobeşte biserica la 
exterior. 

Astrul solar, care influenţează viaţa şi activitatea diurnă a fost integrat în 
universul spiritual al omului şi adoptat ca simbol sacru 16

• Simbolul solar în arhitectura 
populară nu este un element abstract şi cu atât mai puţin un element mistic. Dimpotrivă, 
această simbolică este strâns legată de viaţă, de practică, de concepţia despre lume a 
agricultorilor şi crescătorilor de animale, care în activitatea lor economică se bizuiau pe 
cea mai puternică şi dătătoare de roade forţă a naturii, căldura soarelui. 

Simbolul soarelui a devenit emblema binelui, supravieţuiri magice întâlnind şi 
azi. Acest simbol era considerat în trecut talisman. Fireşte că imaginea soarelui, intrată 
în componenţa diferitelor simboluri a îmbrăcat şi certe funcţii magice păstrându-şi în 
acelaşi timp şi conţinutul realist. Sensurile magice ale imaginii s-au pierdut cu timpul. 
Numai semnele şi compoziţia lor s-au păstrat şi dezvoltat în arhitectura populară ca 
elemente ornamentale care-şi au corespondent în aspectele reale ale naturii 17

• Prezenţa 
simbolurilor solare în decoraţia bisericilor este explicabilă dacă luăm în considerare că 
în spiritualitatea populară soarele a avut sensuri plurivalente, fiind o manifestare a 
divinităţii supreme, simbolul învierii şi nemuririi 18

• 

Alături de reprezentările solare, un alt motiv arhetipal fundamental inclus în 
memoria spirituală a omenirii este calul. La biserici, consola redă cel mai bine capul de 
cal. La bisericile de lemn Ştefăneşti-Leleasca, Momaiu-Tătuleşti şi Doneşti-Vitomireşti, 
grinzile superioare şi arcele de boltă ale naosului au terminaţiile în formă de „capete de 
cai". Având în vedere prestigiul mitologic al calului, ca izgonitor al duhurilor rele şi 

purificator al aerului 19
, este pe deplin justificată modelarea consolelor şi grinzilor în 

forma capului de cal. 
Reprezentarea parţială a calului, prin figurarea capului sau a capului şi gâtului 

arcuit, este foarte frecventă în domeniul arhitecturii populare din judeţul Olt. Aceste 
reprezentări sunt cu atât mai valoroase cu cât capetele de cai aflaţi la biserici sunt 
fasonate în piese cu rol constructiv, intrând în structura intimă a construcţiei şi nefiind 
deci un element de decor suprapus sau periferic. Se remarcă de asemenea că tehnica de 
prelucrare a acestor „cai" este dintre cele mai vechi, rudimentară, constând în cioplirea 
sau cel mult dăltuirea bârnelor de lemn. Demn de remarcat este şi faptul că ceea ce este 
mai adesea figurat nu este calul în întregul său, ci mai ales capul lui. Este o prescurtare 
plastică a motivului şi a simbolului care se întemeiază pe străvechea practică magică în 
care partea acţionează pentru tot. Reprezentarea capului de cal avea aceleaşi semnificaţii 
apotropaice şi puteri magice ca reprezentarea întregului corp20

. 

În acelaşi context al semnificaţiilor simbolice de apărare şi de delimitare a 
spaţiului sacru al bisericii, ca motiv ornamental este prezentă „funia împletită". Ea apare 
la ancadramentul uşii, după cum se poate observa la bisericile de lemn Gojgărei
Topana, Ştefăneşti-Leleasca, Băzgărei-Vitomircşti, Dopicea-Tătuleşti sau este 

16 Mircea ELIADE, Imagini şi simboluri, Edit. Humanitas, Bucureşti, 1994, pp. 199-200. 
17 Paul PETRESCU, Motive decorative celebre, Edit. Meridiane, Bucureşti, 1971, p. 15. 
18 Idem, Imaginea soarelui în arta populară, în „Studii şi Comunicări de Istoria Artei", seria Artă 
plastică, an X, I, 1963, p. 114. 
19 Jean CHEVALIER, Alain GHEERBRANT, Dicţionar de simboluri, voi. I, A-Z, Edit. Artemis, 
Bucureşti, 1995, p. 161. 
20 Gilbert DURAND, Structurile antropologice ale imaginarului, Edit. Univers, Bucureşti, 1977, 
pp. 92- 93. 
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sculptată şi pe uşă, ca în cazul bisericii Ştefăneşti-Leleasca. Singulară sau însoţită de 
alte simboluri sacre, tot cu rol apotropaic „funia împletită" este sculptată pe pereţii 
exteriori, respectând principiile simetriei: acelaşi pas, acelaşi ritm şi aceeaşi grosime, 
înconjurând de jur împrejur edificiul, pe linia mediană, aşa cum se poate observa la 
toate bisericile de lemn din judeţ. O particularitate prezintă biserica de lemn Doneşti
Vitomireşti, la care motivul ornamental „funia împletită" este situat mult deasupra liniei 
mediane, apropiindu-se considerabil de consolele ce susţin acoperişul. 

Simbolul dintelui de lup, compus dintr-o înlănţuire de triunghiuri sau 
dreptunghiuri cu volume egale tinde şi azi să îşi conserve poziţia şi funcţionalitatea 
conferite de simbolistica ancestrală. Îl întâlnim la ancadramentul uşii la biserica de lemn 
de la Ştefăneşti-Leleasca, sau însoţind motivul „funiei împletite" pe care din loc în loc îl 
întrerupe, după cum se poate observa la bisericile de lemn din Cornăţel-Poboru şi 

Dopicea-Tătuleşti. 

Prin urmare, tehnica şi arta pe care meşterii populari le-au folosit la construirea 
casei le regăsim şi în domeniul bisericilor de lemn. Asemănările ce pot fi identificate 
între casă şi biserică demonstrează că ctitorii acesteia din urmă nu au văzut un prag de 
netrecut între cele două tipuri de construcţii. Elementele comune sunt cele constructive 
şi decorative, deosebirea esenţială constă în funcţia diferită a bisericilor. Totodată, 
bisericile de lemn, indiferent de zona în care sunt construite, reprezintă puncte de 
interferenţă între arta cultă şi arta populară, exprimă o sinteză a spiritualităţii româneşti. 
Sunt documente istorice şi valori ale civilizaţiei populare dar şi argumente de 
sensibilitate creştină. 

Unitatea constructivă a bisericilor de lemn nu trebuie privită ca uniformitate ci, 
dimpotrivă, reprezintă o unitate în diversitate, unitate în elementele fundamentale şi în 
acelaşi timp varietate a elementelor de detaliu-fie ele de construcţie sau decorative -, 
după specificul local sau zonal. 

2. ICOANA DE VATRĂ ... 

În interiorul locuinţei ţărăneşti, obiectele de cult constituie o categorie aparte, cu 
importante semnificaţii magico-religioase. Icoanele pictate pe sticlă sau pe lemn, opere 
ale meşterilor iconari din mănăstiri sau ale meşterilor populari au fost prezente în 
fiecare interior tradiţional românesc. Alături de icoană se aşeza uneori un pistornic, 
buchetul de busuioc, iar deasupra un ştergar. 

În arealul Olteniei se întâlnea şi un alt fel de icoană, numită „icoană de vatră'', 
care se aşeza în apropierea coşului cu corlată sau era fixată direct în interiorul lui. 
Apariţia unei astfel de icoane este strâns legată de un adevărat cult al vetrei. În tradiţia 
românească, vatra este un loc marcat de puternice credinţe mitice, lucru care-i conferă, 
pe lângă întrebuinţarea obişnuită, o funcţie mitico-magică cu implicaţii directe în viaţa 
oamenilor. Purtând semnificaţii anume legate de însuşi fenomenul existenţei în timp, ea 
a fost înconjurată de o mulţime de acte şi datini rituale, care răspund de fapt unei 
necesităţi spirituale complexe, ridicând lucrurile comune la înălţimea unor simboluri 
active în conştiinţa populară, pentru a da un sens tuturor trăirilor prilejuite de viaţa de 
familie21

. Icoanele de vatră aveau rolul de a apăra casa de trăsnete, de duhurile malefice, 
dar mai ales de „zmeu sau balaur", despre care se credea că intră prin hornul casei, 

21 Nicolae COJOCARU, Vatra în tradiţia românească, în „Revista de Etnografie şi Folclor", 34, 
Edit. Academiei R.S.R., Bucureşti, 1979, p. 373. 
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singura cale de comunicare cu exteriorul, care nu putea fi închisă ca altele, cum ar fi 
uşa, fereastra, poarta, prin zăvorâre. 

Este bine ştiut faptul că în raport cu locul unde era amplasată icoana (întotdeauna 
pe peretele de la răsărit) se orientau apoi masa, patul şi, un lucru demn de consemnat, 
mortul la înmormântare22

• Icoana de vatră face însă excepţie de la această regulă, 
amplasarea neţinând cont de orientarea către răsărit, fiind aşezată în interiorul hornului 
sau pe peretele din apropierea lui, indiferent de poziţionarea vetrei în locuinţă. 

Cele mai vechi icoane de vatră care se găsesc în colecţii publice sau particulare 
datează din secolul al XIII-iea. Însă concepţia şi execuţia, dar mai ales utilizarea lor 
sugerează că ele au fost folosite cu mult înainte de apariţia creştinismului în aria 
românească23 • „Aceste stranii produse ale artei populare româneşti"24 erau lucrate de 
meşterii populari care lucrau şi pistornice, cruci, troiţe şi alte obiecte de cult şi erau 
(re)cunoscuţi ca meşteri cruceri. Aceştia erau concentraţi în adevărate centre de crucerit, 
în toată Oltenia existând doar câteva. Legat de acest meşteşug şi transmiterea lui, iată ce 
declara Bezna Ion, crucer: „„.nu oricine putea să se facă crucer. Crucerii nu se puteau 
face din/uri, sau ăi din neam care au făcut moarte de om. Pentru că cine a/urat sau a 
omorât este blestemat iar blestemul nu-l duce numai el, ci şi ăi de-I urmează. Că 
blestemul îl ajunge şi pe-I din al nou/ea urmaşi. Dacă aveau copii numai fete, crucerii 
nu-şi luau la întâmplare băieţi să-i înveţe meşteşugul. Îl alegeau dintre nepoţi pe-I mai 
ager, îndemânatic şi mai chipeş. Nu te lua nimeni dacă aveai beteşug. Care era 
cocoşat, ori şchiop, orb, sau cine ştie cum, nu avea ce căuta printre cruceri. Trebuia să 
fie zdravăn, sănătos şi chipeş". 

Icoanele de vatră erau confecţionate din lemn dens, dintr-o esenţă „tare" (stejar 
sau fag). Au dimensiuni relativ reduse, variind între 18-20 cm I 25-35 cm. Spre 
deosebire de icoanele pictate pe lemn, la care suportul presupunea o pregătire 

minuţioasă, fiind folosite pânza şi cleiul sau cele pictate pe sticlă, la care se foloseşte 
lucrul „în oglindă", icoanele de vatră erau realizate direct pe lemn, prin diverse tehnici: 
cioplire, incizare, uneori şi umplere, prin colorare cu maxim trei sau patru culori de apă, 
a contururilor. Culorile folosite erau negru, alb, roşu şi ocru. Lemnul era cioplit cu 
barda până la realizarea unei suprafeţe plane care să permită trasarea desenului liber. 
Marginile se netezeau cu mezdreaua. După efectuarea desenului (întotdeauna cu mâna 
liberă) se trasau contururile cu dalta în formă de „V" sau cu un cui înroşit în foc. La 
incizarea şi crestarea contururilor se folosea custura. Aura sfinţilor se trasa cu horjul. 

La prima vedere, o icoană de vatră nu este altceva decât o scândură de lemn, 
cioplită cu barda, şi care poartă un desen. Analizând aceste creaţii ale meşterilor 

cioplitori din punct de vedere plastic, observăm că modul simplist de redare, 
frontalitatea figurilor, concepţia compoziţională demonstrează că dincolo de deosebirile 
de tehnică există şi elemente comune cu oricare alt gen de icoană. Aceste similitudini se 
pot observa în modul de organizare al materialului vizual, altfel spus subiectul icoanei. 
Icoanele de vatră prezintă fie un singur personaj, fie două sau mai multe personaje şi 
registre. Unele sunt lucrate aidoma icoanelor prăznicare, unde sunt reprezentaţi nouă 

22 Ion GHINOIU, Panteonul românesc. Dicţionar, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 2011, p. 89. 
23 Mihail MIHALCU, Radu O. MAIER, Observaţii cu privire la „icoanele de vatră" româneşti, în 
„Revista de Etnografie şi Folclor", tom 39, 1-2, Edit. Academiei Române, Bucureşti, 1994, p. 
128. 
24 Ibidem, p. 125. 
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sau mai mulţi sfinţi. Deşi mai rar, există şi icoane de vatră înfăţişând scene religioase: 
Cina cea de taină, Botezul Domnului, Răstignirea Mântuitorului. 

De o mare simplitate, cu trăsăturile feţei şi corpului esenţializate până la contur, 
icoana de vatră este, înainte de toate, limbaj redus la esenţă. Prin eliminarea detaliilor, 
reducerea formei la contur, simplificarea până la abstractizare a temei presupun o 
înţelegere superioară a ansamblului, atât din partea privitorului cât mai ales din partea 
celui care a creat artefactul. Aflaţi în faţa unei icoane de vatră, aproape întotdeauna ne 
întrebăm dacă ne aflăm în faţă unei forme de artă naivă, a unei forme arhaice, primitive 
de artă, sustrasă în mod nefiresc evoluţiei şi conservată până în zilele noastre. 

Însă icoanele de vatră nu sunt nici artă naivă, nici artă primitivă. Simplificarea 
canonului care a slujit drept model este o simplificare conştientă, asumată, nu este vorba 
de o copiere întâmplătoare. Ideograma şi-a păstrat ideea, însă în icoana de vatră se 
manifestă indiferenţa faţă de aspectul artistic şi impactul estetic al ei. Motivarea 
simplificării grafice o reprezintă faptul că icoanele de vatră se sustrag intenţiei artistice 
prin caracterul lor magic. Rostul lor apotropaic le include într-un context în care atenţia 
artistică, esteticul nu îşi au locul. Destinate unui loc ascuns privirii-hornul vetrei- aceste 
icoane nu au fost concepute să încânte ochiul, să producă emoţie artistică. Ele trebuiau 
doar să marcheze, prin imaginea schematizată, prezenţa unui sfănt apărător al casei. 
Schematismul icoanelor de vatră, rezultat al întâlnirii artă-magie este factorul care vine 
în contradicţie cu perioada în care ele încă mai sunt lucrate. Pentru că în judeţul Olt, 
aceste icoane continuă să fie executate în centrul de crucerii de la Pietriş, comuna 
Baldovineşti, situat în apropiere de oraşul Balş. 

În trecut cruceritul era transmis „din tată în fiu". La începutul secolului al XX-iea 
la Pietriş lucrau aproximativ 25 de meşteri cruceri, ceea ce denotă că avem de-a face cu 
un centru vechi şi puternic. Dintre meşterii cruceri din Pietriş care în trecut s-au 
remarcat în mod deosebit în confecţionarea icoanelor de vatră menţionăm aici pe 
Moţatu Florea iar în prezent singurul care mai lucrează aceste icoane este Lunceanu 
Constantin. În familiile acestor meşteri a existat o tradiţie în confecţionarea icoanelor, 
care se lucrau mai greu decât pistornicele, crucile sau troiţele. 

Cu timpul, icoanele de vatră au început să dispară din interiorul locuinţei 

tradiţionale. Mutaţiile importante, referitoare la concepţia despre lume şi viaţă, faptul că 
nu erau la fel de „frumoase" şi de ieftine ca gravurile şi cromolitografiile cu subiecte 
religioase, produse de serie care au invadat la sfărşitul secolului al XIX-iea şi satele 
româneşti, înlocuind adesea şi icoanele pictate pe lemn25

• În acest sens, interesantă este 
povestea icoanelor de vatră descrisă de Mustăţea Ion, din Salcia Doljului, un vechi 
centru de crucerit din apropierea Craiovei: „ ... Eu am făcut crucerii cu tata şi apoi 
singur, prin 1913 - 1914 apoi şi după primul şi al doilea Război Mondial. Dar „ icoane 
de vatră" nu îmi amintesc să fi lucrat 15 - 20 bucăţi. Nici cei mai bătrâni decât tata nu 
lucrau icoane, decât foarte rar. Nu ne convenea să le vindem ieftin că se lucrau greu. 
Numai din scoabă şi trebuia să ai mână sigură, sculă bună şi să cunoşti bine chipurile 
sfinţilor şi toate ale lor. Şi mai era ceva. Lemnul pentru icoane are tipicul lui. Trebuie 
să fie foarte bine uscat. „Blăniţele" (scândurile) se făceau din ce cădea din trunchiurile 
şi crăcile foarte groase. „ Căzăturile" astea se spărgeau în blăniţe, unele mai groase, 
altele mai subţiri şi potrivit de lungi. Apoi le mai laşi destul timp să se usuce bine. Dar 
cel mai greu lucn1 era să ştii să „ închipui" mulţi sfinţi şi multe sfinte". 

25 M. Mihalcu, R. O. Maier, loc. cit., p. 126. 
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În prezent, în centrul de cruceri de la Pietriş se mai lucrează icoane de vatră doar 
în familia lui Lunceanu Constantin, de altfel singurul care mai practică meşteşugul 

cruceritului în zonă. Icoanele de vatră lucrate la Pietriş înfăţişează un singur sfânt: Iisus 
Hristos (foto lO a), Sf. Paraschiva (foto lO b), Maica Domnului cu pruncul (foto 10 c), 
altele îi înfăţişează pe Sf. Gheorghe ucigând balaurul (foto I O d) sau sunt redaţi îngeri: 
Îngerul Domnului (foto 11 a), Arhanghelul (foto 11 b). Singura scenă biblică redată este 
Cina cea de taină (foto 11 c). Toate icoanele de vatră sunt lucrate doar la comandă, 
pentru muzee sau colecţionari. 

Aşa cum am mai amintit, rareori icoanele de vatră erau decorate prin pictare, la 
început cu culori de apă, însă numărul culorilor era redus la două sau trei26

• In general 
culorile folosite în pictură erau obţinute din plante, prin tehnici diferite, stăpânite de 
meşteri. Arta creştină oferă multe exemple de folosire a culorilor în pictura icoanelor. 
Dacă arta - aşa cum afirma M. Quenot - poate prelua ştafeta cuvintelor când acestea se 
împiedică în faţa inexprimabilului, atunci e de la sine înţeles că-n domeniul picturii 
culorile au rolul esenţial. Prin asocierea lor, icoanele ajung să traducă, dincolo de 
realitatea obiectului, un mesaj profund, spiritual, perceput prin inconştient27 • Johannes 
Itten spunea că „secretul cel mai adânc şi cel mai esenţial al acţiunii culorilor rămâne 
nevăzut chiar şi pentru ochi şi că nu poate fi contemplat decât prin inimă. Esenţialul 
scapă formulelor"28 

. Eugen Trubeţkoi scria pe la 1916 că „paleta" semnificaţiilor 
culorilor icoanei „este tot atât de infinită ca şi câmpul natural al culorilor care pot fi 
văzute pe cer"29

• 

La început, pentru pictarea icoanelor de vatră se foloseau roşul, negrul şi nuanţele 
de ocru, uneori şi alb. Aceste culori aveau o anumită simbolistică: roşul reprezenta 
simbolul dragostei şi al Duhului Slant, albul era simbolul Tatălui, al credinţei, al 
curăţeniei. În cazul icoanelor de vatră culoarea nu este doar un element de decor ci joacă 
un rol important, ea tinde să exprime lumea transcendentă. În ultimul timp însă, în 
centrul de cruceri de la Pietriş au început să fie folosite culorile tempera în nuanţe de 
roşu, alb, albastru, verde, galben, precum şi bronzul argintiu. Într-o concepţie pur 
decorativă au fost introduse ornamente florale-brăduţul, ghiocelul, vrejul-desenate în alb 
sau argintiu peste suprafeţe colorate (foto 12). 

Chiar dacă aceste icoane de vatră nu mai sunt folosite în interiorul locuinţei 
ţărăneşti, ele constituie mărturii emoţionante şi rare ale unei lumi şi ale unui mod de a 
gândi care a existat cândva, demult. 

Din punct de vedere al plasticii şi ornamenticii, sau al tehnicii de execuţie putem 
stabili unele asemănări între icoanele de vatră şi pistornicele sau crucile de morminte 
lucrate în centrul de crucerit de la Pietriş. În cazul pistornicelor, asemănarea dintre 
aceste două categorii de artefacte se justifică în primul rând prin rostul lor-obiecte de 
cult-şi apoi prin faptul că sunt create în aceeaşi tehnică: cioplire, sculptare, incizare. Pe 
unele pistornice sunt redate imagini ale sfinţilor, executate în tehnica horjului, sunt 
asemănătoare cu imaginile schematice de pe icoanele de vatră, ceea ce ne determină a 
presupune că erau lucrate de aceeaşi meşteri. Însă concepţia plastică a pistornicelor
desenele ornamental,e executate cu horjul sau prin incizare, variatele forme de cruce în 

26 Ibidem. 
27 Michael QUENOT, Icoana, fereastră către absolut, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 1993; p. 120 
28 Johanne ITTEN, The art of color, John Wiley and Sons Ltd, New York, 1974, p. 36. 
29 E. TRUBEŢKOI, Trois etudes sur /Jicone, Ed. Oei I, Paris, 1966, pp. 65-66. 
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care sunt lucrate-toate acestea vădesc o certă intenţie ornamentală. Deşi obiecte de cult, 
pistornicele lucrate de meşterii cruceri împodobeau interiorul. 

În sobrietatea ascetismului lor, aceste obiecte de cult nu reprezintă, ci prezintă. 
Icoana de vatră concentrează în ea imaginarul religios, fiind o adevărată „teologie prin 
reprezentări" , instituind un anumit tip de comunicare între om şi divinitate. 

3. CRUCEA 

Pictura populară, ramură a artei populare mai puţin dezvoltată în ţara noastră 
decât sculptura sau ceramica, a cunoscut totuşi o înflorire în domenii precum pictura pe 
sticlă, pictura pe mobilier şi pe monumente şi piese de cult din lemn. 

În arealul Olteniei întâlnim cruci de lemn pictate amplasate în cimitire (foto 13, 
14), de-a lungul drumului, lângă fântâni sau fixate pe copaci, ca vestigii ale unor culturi 
străvechi. Astfel de cruci s-au lucrat şi în judeţul Olt, în centrul de cruceri de la Pietriş, 
centru de care am mai amintit în prezentul studiu. 

La confecţionarea unor astfel de cruci lucrează bărbaţii laolaltă cu femeile. 
Bărbaţii asamblează crucea din blăni de lemn, execută desenele cu scoaba şi „căpriţa" 
iar femeile le pictează. Aceste cruci lucrate la Pietriş din punct de vedere plastic pot fi 
asemănate cu icoanele de vatră. În cazul crucilor se manifestă cu pregnanţă intenţia 
ornamentală în realizarea plastică de ansamblu. 

În ceea ce priveşte temele înfăţişate pe cruci, acestea diferă de la crucile de bărbat 
la cele de femeie sau de copil. Pentru crucile de bărbat meşterii cruceri aleg, după 
preferinţe, temele Hristos răstignit (foto 21 ), Îngerul Domnului, Sf. Arhanghel, Sf. 
Gheorghe (foto 22). Pe crucile de femeie sunt reprezentate Maica Domnului (foto 23) 
sau Sf. Paraschiva. Crucile de copil se disting prin dimensiunile mult reduse şi prin 
reprezentarea de regulă a lui Iisus Hristos. Sunt însă şi cazuri când meşterul crucer 
pictează pc cruce, indiferent că este de bărbat, de femeie sau de copil, pe Iisus răstignit. 

Pc o singură cruce întotdeauna apar două sau mai multe figuri supraetajate, iar pe 
aripile din stânga şi din dreapta câte o figură de înger sau un ornament. În aceste 
reprezentări ale sfinţilor calitatea artistică a desenelor rezultă din faptul că deşi pornesc 
de la o viziune plastică rigidă, hieratică, fiind lucrate cu mâna liberă, de oameni fără o 
cultură deosebită, capătă, prin stângăcia şi sinceritatea lor naivă o expresie foarte vie. Ca 
şi în cazul icoanelor de vatră, imaginea personajelor înfăţişate pe aceste cruci a pornit de 
la un model cult, însă cu timpul meşterii cruceri au părăsit aceste modele, transpunându
le într-o formă mult mai sugestivă, conform concepţiei plastice personale. În prezent, în 
Pietriş doar Lunceanu Constantin împreună cu fiica sa, Ileana Călăraşu mai lucrează 
cruci. 

Policromia a apărut mai târziu, acest fenomen al pictării crucilor s-a produs 
treptat, culoarea fiind aplicată la început sub formă de dungi. Ulterior s-a trecut la 
umplerea suprafeţelor. În prezent culoarea inundă toată suprafaţa crucii, iar desenul 
sensibil dispare. Privind evoluţia picturii de pe cruci observăm că în faza actuală, într-o 
concepţie pur decorativă, au fost introduse ornamentele florale desenate cu alb peste 
suprafe1e colorate, ca şi în cazul icoanelor de vatră. Alături de motivul „brăduţului" mai 
apar şi alte elemente decorative, denumite de Ileana Călăraşu „ghiocelul boieresc'', 
„peşte", „ilori". Fiecare piesă este concepută într-o gamă cromatică precisă. Crucile 
pentru bărbaţi sunt pictate în nuanţe de verde şi albastru iar cele pentru femei cu roşu şi 
albastru (foto 15). Pentru pictare se folosesc vopseluri în combinaţie cu clei, ou şi apă. 
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Crucile lucrate aici au acoperişul în două ape, învelit cu tablă. Au două braţe, iar 
între braţe sunt inserate „cruciuliţe" mai mici pentru decor şi obrejoare (stinghii folosite 
ca ornament). 

4 .... SAU ALTFEL SPUS, 
SIMBOLURI ALE CREŞTINISMULUI POPULAR 

Biserica, icoana de vatră şi crucea sunt forme de comunicare ale trecutului cu 
prezentul şi ale creatorului cu privitorul. În toate aceste creaţii ale artei populare se 
observă cu uşurinţă reflectarea modului de viaţă şi concepţia despre lume a omului 
societăţii tradiţionale. 

Formele şi decorurile sunt gândite de aşa manieră încât să formeze un întreg, 
întreg destinat să împlinească şi să îndeplinească nevoile spirituale ale oamenilor. Un 
rol deosebit în studiul producţiilor artei populare îl are interpretarea semnelor, 
simbolurilor şi reprezentărilor simbolice. Arta prelucrării lemnului se caracterizează 
prin intenţia simbolică, meşterul popular tinzând spre încifrarea sentimentului lui 
religios în motivele ornamentale, pentru a transmite şi a se transmite pe sine. 

Cu ajutorul simbolurilor „omul nu se singur în univers. Imaginea devine un 
simbol atunci când dobândeşte o asemenea valoare, decât dacă leagă în om adâncurile 
lui imanente"30

. 

Icoana de vatră constituie o altfel de lume, a imaginii implicit şi explicit, a formei 
de reprezentare, reprezintă un mijloc de comunicare. „Simbolicul desemnează numitorul 
comun al tuturor modalităţilor de a obiecta, de a da sens realităţii ... Simbolicul 
reprezintă medierea universală a spiritului între noi şi rea1"31

• 

Impresia de armonie şi prospeţime oferită privitorului de crucile de Ia Pietriş îşi 
are izvorul în cromatica folosită de creatorii-artişti ţărani. Culoarea este purtătoarea 
multor semnificaţii transmisibile şi inteligibile. Are funcţie de limbaj, ceea ce prin 
intermediul tonurilor cromatice şi acromatice se pot fixa, exprima şi comunica 
informaţii semantice, estetice, afective, magice şi religioase. Culorile alcătuiesc un 
limbaj în timp ce ordonarea lor simbolizează textul. În dubla ei postură, de semn şi 
simbol, culoarea devine imaginea abstractă a unei idei sau a unui sentiment. 

Pentru omul contemporan, mai ales pentru locuitorul urban, este adesea dificil să 
înţeleagă universul societăţii rurale tradiţionale, fascinante prin armonia şi simplitatea 
sa. Această simplitate însă, nu este semnul unei existenţe rudimentare, aşa cum în mod 
eronat este privită adesea, ci rezultatul unei vieţi trăite în împăcare şi armonie cu lumea. 
Pentru omul societăţii religioase tradiţionale, întreaga lume fenomenală era 
spiritualizată, locurile şi timpurile având amprenta sacrului şi viaţa se organiza după legi 
cosmice32

• Manifestările omului, de la cele mai comune gesturi până Ia cele mai rafinate 
creaţii ale artei populare, erau integrate aceluiaşi sistem de valori tradiţionale. Destinul 
său era legat de cel al colectivităţii, religiozitatea având o expresie comunitară33 . 

30 Vasile Tonoiu, Ontologii arhaice în aciualitate, Edit. Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1989, p. 234. 
31 Paul Ricoeur, Despre interpretare, Edit. Trei, laşi, 1998, p. 18. 
32 Mircea ELIADE, Tratat de istoria religiilor, Edit. Humanitas, Bucureşti, 1992, p. 32. 
33 Juan Martin VELASCO, Introducere în fenomenologia religiei, Edit. Polirom, laşi, I 997, pp. 
213-214. 
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Biserică, icoană sau cruce . .. fiecare reprezintă o concretizare a sufletului în 
plastica materialului. Reprezintă o transpunere sufletească a ortodoxiei ţăranului român 
din domeniul laicului, a profanului, într-o dimensiune materializată, semnificativă, a 
spiritului şi credinţei . 

Foto 1. Biserica de lemn din Ştefăneşti-Leleasca 
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Foto 2. Biserica de lemn lbăneşti-Cungrea 

Foto 3. Biserica de lemn din Vitomireşti. 
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Foto 4. Biserica de lemn Doneşti-Vitomireşti 

Foto 5. Biserica de lemn din Comătel-Poboru 
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Foto 6. Biserica de lemn Momaiu-Tătuleşti 

Foto 7. Biserica de lemn din Dopicea-Tătuleşti 
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Foto 8. Biserica de lemn din Gojdărei-Topana 

Foto 9. Biserica de lmen din Prisaca-Vulpeni 
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Foto !O. Planul bisericii de lemn cu absida decroşată 

a b c d 

Foto 11. Icoane de vatră din patrimoniul etnografic al Muzeului Jude\ean Olt 
a) Iisus răstignit; b) Sf. Paraschiva; c) Maica Domnului cu Pruncul; d) Sf. Gheorghe 

a b c 

Foto 11. Icoane de vatră din patrimoniul etnografic al Muzeului Jude\ean Olt 
a) Îngerul Domnului; b) Arhanghelul; c) Cina cca de Taină 
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Foto 12. Icoane de vatră din patrimoniul etnografic 
al Muzeului judeţean Olt 

Foto 13. Cruci de lemn - cimitirul din comuna Româna, jud. Olt 
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Foto 14. Cruci de lemn - cimitirul din comuna Pietriş, jud. Olt 

Foto 15. Cruci de lemn din patrimoniul etnografic al 
Muzeului judetean Oli, lucrate în centrul de cruceri Pietriş 
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